

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales.

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

SUSCRICIÓN

	Ptas.
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGON Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 26 DE JUNIO DE 1916.

Segundo aniversario.

LA SEÑORA

Doña Dolores García-Peñuela de Ramírez

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 27 DE JUNIO DE 1914

D. E. P.

Su esposo Don Enrique Ramírez y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Soria 26 de Junio de 1916.

Mañana de sieta á once de la misma y en la Iglesia de Nuestra Sra. La Mayor se celebrarán Misas en sufragio del alma de la finada.



MAS SERENIDAD

El arribo, forzoso ó voluntario, del submarino alemán «U-35» al puerto de Cartagena, produjo en los primeros momentos demasiadas zozobras é inquietudes en las esferas oficiales y algo más que atisbos de curiosidad en la opinión pública.

El viaje de ese buque de guerra, perteneciente á un género en el cual, y, sobre todo para su manejo y eficacia, Alemania parece la maestra suprema, ha brá sido motivado por lo que se señala como causa externa, ó sea la de traer un autógrafo en que Guillermo II expresa su gratitud imperial á D. Alfonso XIII por haber recibido bien España á los alemanes internados del Camerón á obedecerá á motivos secretos y más trascendentales.

Ella es para que lo averigüen las cancillerías y cuantos tienen medios de saber cosas semejantes.

Lo indiscutible es también que ese viaje representa una gran audacia y una demostración más de valor por el capitán von Arnault y sus tripulantes. No es empresa fácil llegar á un puerto neutral un submarino que se expone constantemente á tropezar con las escuadrillas de torpederos y demás buques «aliados» que vigilan acuciosamente las aguas circundantes al Estrecho de Gibraltar. Y, sin embargo, no es la primera vez que los submarinos de la armada teutona.

Pero por ese hecho, de valor y de audacia y de inteligencia incontestable, realizado por un buque que ya ostenta en su bandera la Cruz de Hierro, podrán experimentar una gran satisfacción los alemanes, y una mal disimulada contrariedad los ingleses y franceses. Para lo que no hay motivo, si bien la tripulación del «U-35» merece

como todo heroísmo una general admiración, es para que los germanófilos ó aliadófilos rabiosos frenen un poco sus entusiasmos por una causa que no es la propia, y que para las nuestras, para las de España, tengamos todos un poco más de serenidad.

En cambio, otros periódicos, han apreciado de modo poco justo la hazaña del submarino alemán. No es de hoy nuestra discrepancia por los excesos á que se han entregado en nuestra España los aliadófilos y los germanófilos á quienes hay que adjudicar las inversas y respectivas «fobias».

Y por entre los excesos de unos y otros han aparecido la inquietud y la zozobra nacionales que se traducen en temores que tienen su origen en una falta de serenidad y en otra de preparación para salvar debidamente todas las incidencias derivadas de la guerra.

Esa medrosidad nacional puesta de manifiesto con cualquier pretexto, no puede hacer más que dar una idea muy pobre á los extraños de nuestro patriotismo, y perjudicar muy hondamente los intereses patrios.

Ella dá motivo además, á pensar si ya ha desaparecido de entre nosotros aquella raza de hombres abnegados y capaces de todos los heroísmos que defendían sus derechos á trueque de los mayores sacrificios.

¿Por acaso representa esto que aquí no vivimos de nuestra propia historia? Bien está que de ella desaparezca lo que tenga de hambolla y de mentira, pero que no se pierda aquella tradición de hidalguía y de valor que mil hechos gloriosos de armas colocaron en sus páginas.

¿Qué acontecería, á la vista de estos detalles, si tuviéramos que meternos forzosamente y por dignidad, como se han metido todos los demás, en esa espantosa y espantable conflagración europea?

No estará demás, pues, que los germanófilos ó aliadófilos rabiosos frenen un poco sus entusiasmos por una causa que no es la propia, y que para las nuestras, para las de España, tengamos todos un poco más de serenidad.

SONETO

El beso.

En vuestro cuello modelado en nieve dejad que de mi amor en grato exceso, deposité, señora, el casto beso que de mis labios á brotar se atreve.
Y no temáis que en sus ardores lleve oculto fuego por quedar impreso, que ha de morir entre mis labios preso si no es caricia juguetona y leve.
Aunque, á fe de cumplido con las bellas, os diga que del beso son las huellas preciadadas rosas que el amor esparce
Y si la sangre á borbotar se atreve, han de ser un collar hecho de nieve, con rubies inmensos por engarce!

A. Rodríguez de León.

Los responsables DE LA GUERRA

(DE COLABORACIÓN)

Desde que principió la guerra tratan los austro-alemanes de hacer recaer sobre las naciones aliadas la responsabilidad de la hecatombe. El tema no está agotado. Cuando se hable de paz, volverá á ser de actualidad, porque todas las naciones mostrarán gran empeño en disculparse.

Sin embargo, existen hechos indudables que deberían hacer inútil toda discusión. El día 23 de Julio de 1914 Austria dirige un ultimatum á Servia con motivo del atentado de Sarajevo. El día 24 el gobierno ruso, reunido en Consejo, estima que ese ultimatum va indirectamente contra Rusia. El día 25, Austria considera insuficiente la contestación de Servia, aunque esta accede á cuanto le piden ó hace reparos que pueden servir de base para un arreglo amistoso. El día 27, el gobierno inglés anuncia su propósito de reunir una conferen-

cia internacional que evite el conflicto, y Francia é Italia aceptan esta proposición. El día 28 Austria declara la guerra á Servia y Rusia moviliza parcialmente. El día 31, Alemania declara el estado de guerra, invita á Rusia á que suspenda su movilización, señalándole un plazo de 13 horas, y pregunta á Francia que hará si Rusia dá una contestación negativa. Francia contesta que cumplirá los deberes que le imponen los tratados internacionales. A requerimientos del embajador inglés, el gobierno francés declara ese mismo día que respetará la neutralidad belga, y Alemania, en cambio, se niega á contestar á esa misma pregunta. Rusia propone á Austria una suspensión simultánea de movilizaciones y el gobierno austriaco no accede á ella. El día 1.º de Agosto Alemania declara la guerra á Rusia. El día 2 envía á Bélgica un ultimatum para que permita el paso de las tropas alemanas por su territorio. El día 3 invade á Bélgica y declara la guerra á Francia. El día 4 Inglaterra envía á Alemania un ultimatum exigiéndole que respete la neutralidad belga. El día 5 los alemanes atacan á Lieja. El día 6 Inglaterra declara la guerra á Alemania.

Dados estos antecedentes, ¿es posible negar que los imperios germanicos han sido los agresores? Austria, aleccionada por Alemania, rechazó la contestación de Servia á su ultimatum porque esos dos Imperios querían la guerra y sabían que Rusia no podía permitir que se consumara el atropello. No ignoraban tampoco que de la actitud de Rusia dependía la de Francia. Alemania, á pesar de haber garantizado con su firma la neutralidad belga, no ha vacilado en violarla, y era de esperar que Inglaterra protestara contra este otro atropello con las armas en la mano.

A Alemania y á Austria les ha cegado la ambición, y han procedido con tal brutalidad que nadie duda ahora de que ellas son las que han desencadenado la tempestad.

Antes de que estallara el conflicto sabíamos que las grandes potencias europeas estaban divididas en dos grupos que, para oponerse á la Triple Alianza, compuesta de Alemania, Austria é Italia, se habían aliado Rusia y Francia, y que Inglaterra simpatizaba con estas dos últimas naciones, pero ignorábamos el detalle de los tratados que habían agrupado en esta forma á las principales naciones de Europa.

El velo se ha descorrido y nos hemos enterado de que Inglaterra no tenía ningún compromiso ni escrito ni verbal, que la obligara á intervenir en favor de Francia, y de que Italia no estaba obligada á ayudar á sus aliados si éstos eran las agresoras.

¿Por qué Inglaterra se ha puesto del lado de Francia, y por qué Italia, después de declararse neutral al principio del conflicto, se ha sumado más tarde á los aliados? Por que Inglaterra no podía consentir que los alemanes pasaran por el territorio belga, cuya neutralidad había garantizado, y porque la diplomacia alemana no logró probar

á Italia que Rusia y Francia la habían agredido.

La diplomacia alemana ha fracasado por completo, y á consecuencia de su fracaso tiene Alemania que luchar contra Inglaterra y Bélgica, que en otras circunstancias se hubiesen cruzado de brazos, y contra Italia, que si hubiesen sido agredidos los Imperios centrales los hubiera ayudado.

También han fracasado los diplomáticos alemanes al tratar de conseguir de Bélgica que dejara pasar por su territorio tropas alemanas. Le prometieron compensaciones, pero Bélgica, celosa de su honra las rechazó indignada.

Esta es la historia de las causas aparentes de la guerra, de los pretextos que sirvieron para justificarla. La verdadera historia está por hacer. Cuando se haga se verá que Alemania la deseaba por razones económicas, porque pretendía una expansión comercial que sólo podía obtener imponiendo su voluntad por las armas.

Lázaro Vacdola.

Lea V. el jueves próximo El Porvenir Castellano

NOTAS

En Baseonia, y con motivo del proyecto de impuestos sobre las ganancias de la guerra que con mucha razón viene elaborando el ministro de Hacienda Sr. Alba, ha aumentado el furor de otro nacionalismo de última hora.

Eso debe animar al ministro á proseguir en su proyecto con más empeño que nunca.

Para los nacionalistas vascos su patriotismo está en su negocio sin tasa ni medida.

¿Qué saben esos señores como otros muchos del verdadero patriotismo? Pero es forzoso hacérselo entender.

Según una nota de «Diario Universal», el Gobierno francés no reclamará la libertad de alguno de los «apaches» que robaron en la calle del Clavel.

Podemos, pues, los españoles, dormir tranquilos. Los que roban alhajas y asesinan no promueven aún conflictos internacionales. Son otras especies de ladrones.

Los periódicos empiezan á quejarse de la esterilidad de la labor parlamentaria. En todo el tiempo que llevan abiertas ha habido unos cuantos discursos sobre la cuestión del nacionalismo catalán y, por fin, la han puesto peor. «Habrás visto!»

Si los propios periódicos y sus lectores tuviésemos memoria recordariamos que en cada etapa parlamentaria ocurre lo mismo.

¿Y luego hay quien se queja del prestigio del parlamentarismo!

Los aranceles notariales van á sufrir un considerable aumento en beneficio de los notarios y en perjuicio del público.

¿Si será también por «eso» de la guerra!

Por más que los bien enterados dicen que quien sabe mucho de las causas de ese aumento es el Sr. García Prieto.

EL PORVENIR CASTELLANO

agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

DOS RUIDOS

Para EL PORVENIR CASTELLANO

—Hagan ju. go... no va más—dijo el banquero; añadiendo en alta voz: —El trece, negro, impar y falta... Está libre.

Un joven con el rostro desecado, lívido, abandonó su asiento alrededor de la mesa, cuchicheó con dos ó tres personas y exclamó, por fin, saliendo de la sala:

—Estoy completamente arruinado y, lo que es peor, nadie fia en mi palabra ¡ahora!... ahora que he descubierto la verdadera cábala para llegar á ser rico, inmensamente rico.

Habría poco más de un año que se había verificado el enlace de este joven, llamado Ernesto Ayuso, con una hermosa huérfana, á quien amaba tiernamente.

Cuanto asistieron á la boda, creían que la dicha detendría su vuelo junto á ellos y habitaría largo tiempo á su lado. Unía sus corazones un afecto sincero y dulce; eran jóvenes y casi ricos; ¿cómo no pronosticarles un porvenir risueño y feliz? Sin embargo, todos se engañaron, los y envidiosos que habían admirado la elegancia de aquel hogar recién formado vieron, con ese placer con que contempla la envidia el mal ajeno, desaparecer, uno tras otro, cuantos objetos de valor encerraba.

Era Ernesto uno de esos jóvenes elegantes formados por la vida moderna, que consagran largas horas al placer y sólo breves instantes al deber, al amor verdadero, á todos los afectos santos que endulzan la existencia y ennoblecen al hombre.

Una pasión entre todas, la del juego, le dominaba con tal violencia, que si bien el talento poco común y los encantos de Matilde le alejaron en un principio del club, de los círculos y de las casas de juego, al regresar del imprescindible viaje de novios se apoderó de él con mayor fuerza.

Reanudó su vida de soltero; jugó más que nunca; la suerte le fué contraria y sólo consiguió arruinarse y arruinar á Matilde, que, amante y sumisa, no supo oponerse á su voluntad y lo sacrificó todo en aras del cariño que le profesaba. No exhaló una queja al pasar de la opulencia á la escasez; y más tarde, cuando se vió reducida á ganar con su trabajo lo preciso para tener un albergue y un pedazo de pan, no le reconvinó por su conducta.

El, entretanto, vivía alejado de la realidad, soñando con fajos de billetes, formando de continuo combinaciones que habían de hacerle el rey del mundo. Por esto, en las horas que permanecía en su casa, hacía girar incesantemente la bola de una ruleta diminuta y apuntaba los números, tratando de averiguar las filas, calles, columnas ó cuadros preferidos por la suerte.

Aquella noche, por primera vez desde hacía mucho tiempo permaneció en su casa. Matilde se dispuso á trabajar, mientras él, como de costumbre, pensaba en sus cábalas, es decir, en la última, que indudablemente, irremisiblemente era infalible.

Cuántas había hasta entonces ideas que eran absurdos, niñerías; pero aquella... ¡aquella!

¡Que tormento!... estar seguro de que en una noche, sólo en una noche, podía llegar á ser millonario, y verse reducido á la inacción por unos cuantos miles... Tendría paciencia, esperarla. Por fin, el juego, que le había perdido, iba á ser su hada salvadora; no tenía, como éstas, ojos azules ni rubios cabellos, pero poseía montes de oro: los números eran sus dones, la bola su cetro omnipotente.

Pensando así cogió la ruleta. Quería convencerse de que no se había equivocado, y con febril precipitación tiró la bola que empezó á girar cual corcel desbocado en diminuta pista, hasta que rendida de su vertiginosa y circular carrera, cayó cual pie tra atraída por el abismo.

Miró el número y fué á apuntarle, pero en su precipitación, el lápiz se escapó de sus manos, y, al cogerlo, un ruido extraño hirió su oído.

Lentamente, como un autómatá volvió á sentarse y escuchó con atención aquel sonido particular, inaudible hasta entonces. No era el de la bola de la ruleta, no; ésta yacía inmóvil junto al número que marcaba. Era muy distinto del que ella producía: duro, seco, metálico, resonaba constante, interrumpiendo el silencio con sus monótonas vibraciones.

Como quien busca una causa desconocida, paseó los ojos por su humilde vivienda, con la mente ofuscada, pensando en mil cosas á un tiempo, mientras pretendía explicarse el origen de aquel rumor. Por fin sus ojos se detuvieron en la máquina cuyas ruedas giraban veloces é impulsadas por el pie de su dueña.

Desvanecida su curiosidad, tiro de nuevo la bola; pero el ruido que ésta produjo le obligó á fijarse más y más en el otro, por el contraste que el primero, duro, uniforme constante, como el grito de la conciencia, la voz de la razón ó el eco del trabajo; el segundo, desigual, discordante, rápido, semejante al torbellino por que se había dejado arrastrar; violento al principio, embriagaba con promesas seductoras, como la esperanza de un placer desconocido, tal vez de un monte de oro; después más débil como ilusión que se desvanecía al acercarse la realidad, brusco y seco, por fin al caer la bola, como imprecación lanzada á la suerte adversa.

Tratando de disipar estas ideas, miró el número: era el veinte adelantado!

Siguió jugando con nerviosa exaltación, por aturdirse; pero aquellos dos ruidos tan distintos resonando al par, traían á su mente los mismos pensamientos que pretendía alejar de ella. ¡Qué encontradas sensaciones producían en su alma el acompasado y monótono tic... tic... de la máquina con que trabajaba Matilde y el ri... ri... vertiginoso de la bolita que él hacía rodar!

De pronto, los dos ruidos se extinguieron, y la casualidad hizo que las miradas de ambos se encontrasen. Emoción indecible debió invadir el alma de Ernesto, pues arrojó con ira la ruleta, murmurando frases que revelaban el desenlace de tan breve como violenta crisis psicológica, y que Matilde interpretó como expresión del más sincero arrepentimiento, con la credulidad halagadora del verdadero amor.

Magdalena S. Fuentes.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Una huelga que termina y otra que empieza.

Después de diez días de huelga de los barrenderos y empleados de la limpieza pública, por la cual la ciudad de Buenos Aires ha estado convertida durante este tiempo en un verdadero estercolero, la cuestión se solucionó en favor de los huelguistas, porque lo que reclamaban era una cosa tan justa, que hasta el mismo Presidente de la República se interesó por los obreros.

Reclamaban ellos la supresión

del 8 por 100 de descuento de su pequeño sueldo. Digo pequeño, por que ganando solamente dos pesos por día, es decir el día que trabajaban, era necesario que trabajasen 30 días al mes para poder ganar 60 pesos mensuales.

Al descuento del 8 por 100 había que agregar, y esto es lo grave, el desperfecto y pérdidas de las herramientas de trabajo. La opinión pública, al enterarse de todas estas anomalías por parte de la Intendencia de Buenos Aires, se puso de lado de los huelguistas y condenó abiertamente al Intendente que consentía semejantes abusos.

Como era de esperar, no solamente ganaron los huelguistas la supresión del descuento del 8 por 100 de sus haberes y dejar de pagar los desperfectos de las herramientas de trabajo, sino que han conseguido un aumento de un peso diario. Con este aumento la clase de barrenderos podrá llevar más fácil la vida, pero nunca desahogada, porque la carísima de las subsistencias es cada día más exorbitante.

Solucionado el anterior conflicto ha surgido al del gremio de chauffeurs, y amenaza el gremio de cocheros con adherirse á la huelga, sino se resuelve en breve y satisfactoriamente.

Al escribir la presente correspondencia, sigue en el mismo estado la huelga de conductores de automóviles, á los que ya se han unido la gran mayoría de los conductores de coches de plaza. Solo circulan escaso número de carruajes por las calles de la ciudad, estando completamente paralizado el tráfico.

Después de la entrevista celebrada con el ministro de Obras públicas, de la que los huelguistas no sacaron nada en limpio, los delegados se presentaron de nuevo ante el gerente de la compañía del ferrocarril Sur-causante de la actual huelga. Dicho empleado les manifestó en la larga y detenida conferencia, que se reunirán de nuevo en el despacho del ministro y que él estaría presente en la reunión.

A la hora indicada encontráronse en el despacho del ministro el gerente de la empresa y los delegados de los huelguistas, conferenciando hasta las siete de la noche.

En esa conferencia, en la que se debatieron largamente las bases de arreglo, y en la que los huelguistas sostuvieron tenazmente sus aspiraciones, se llegó á un acuerdo, por el que la empresa del F. C. Sur retira la concesión al Sr. Liberté de sus garages en la estación de la referida empresa.

En la mañana de hoy se ha reunido el gremio de chauffeurs para acordar la actitud que deben adoptar sobre el resultado de las gestiones de sus delegados.

Las comisiones directivas de la Unión chauffeurs y Unión cocheros, celebraron una reunión secreta, y hasta el momento de cerrar esta correspondencia nada se sabe respecto de lo acordado.

Lo que hay que sentir en esta huelga es que se han dado varios casos desagradables entre huelguistas y no huelguistas.

Fallecimiento.

A la edad de 40 años ha fallecido en el día de ayer nuestro paisano de Vilviestre de los Nabos D. Miguel Lamuedra, acreditado negociante en esta ciudad.

Después de 25 años de luchas constantes en el comercio, había conseguido un importante crédito comercial, y cuando la suerte le brindaba un tranquilo bienestar,

la muerte le arrebató á los 7 años

de haber constituido su familia en la que deja viuda y seis tiernas criaturas.

Gran número de amigos y paisanos han acompañado sus restos hasta la última morada.

Sobrá el féretro fueron colocadas gran número de coronas y flores naturales.

Paz eterna á su alma y nuestro más sincero pésame á su desconsolada familia.

Juan Durán Nieto.

1 Junio 1916.

La comunicación telefónica.

Justa reposición.

El vicepresidente de la Comisión provincial D. Angel Carrillo tuvo la bondad de mostrarnos un telegrama que recibió el jueves del Director general de comunicaciones Sr. Francos Rodríguez, en el que le participaba que á Soria no se le había concedido un derecho en la comunicación telefónica, sino una gracia de utilizar ese medio durante el invierno, que ahora no se podía hacer por otras atenciones oficiales. Después del verano, los sorianos podríamos utilizar el teléfono como antes. Otro telegrama idéntico recibió también el alcalde Sr. Sainz de Robles. La misma autoridad local recibió además el viernes noticias telegráficas del diputado á Cortes por Agrada don Mateo Arpeitia anunciándole que había pedido la reposición del servicio al ministro de la Gobernación Sr. Alba y que si no se concedía haría hoy el Sr. Arpeitia una interpelación en el Congreso.

El sábado último, el propio señor Arpeitia comunicó que el servicio quedaba restablecido.

Ayer nos notificó amablemente el diputado á Cortes por Soria Sr. Vizconde de Eza que tan pronto como vió lo que decía la Prensa soriana respecto de este particular, visitó personalmente al Sr. Francos Rodríguez para pedirle el restablecimiento del teléfono y anunciarle sino se hacía, otra interpelación en las Cortes.

Y el Sr. Marichalar nos dió también ayer á conocer la siguiente carta:

23 Junio 1916.

Excmo. Sr. Vizconde de Eza.

Mi querido amigo: en mi deseo de que llegada á Soria coincida con una resolución favorable á los deseos de los vecinos de aquella localidad, he meditado acerca de la comunicación telefónica.

Le repito á usted que no se ha tratado de suprimir un servicio establecido. Se trató únicamente de que se utilizara durante el invierno medios de comunicación que en el verano han de hallarse á disposición de S. M. el Rey y del elemento oficial, pero le repito que, en mi deseo de encontrar una solución armónica, he dispuesto, y así se lo comunicaré al Jefe de la Sección, que continúen los hilos aprovechados hasta ahora, siempre y cuando que no hagan falta para el servicio oficial.

Es decir, que Soria continuará con la comunicación telefónica que disfrutó hasta hace pocos días, pero en los casos en que por motivos de asuntos oficiales ó de orden de S. M. el Rey haya necesidad de utilizar esos hilos, serán preferidas estas atenciones á las de la red de Soria.

Con esta solución creo que quedarán satisfechos los electores de usted y no desolado la obligación de tener en comunicación los Palacios Reales y al Gobierno de S. M. con el resto de España.

Suyo siempre afmo. amigo, FRANCOS

Queda, pues, restablecido el servicio en las condiciones que expresa la carta del señor Director de Telégrafos y esto acalla la protesta enérgica que Soria estaba dispuesta á hacer.

Ahora, lo que deben trabajar con ahínco nuestros representantes es

que en los próximos presupuestos figure el crédito necesario para establecer un circuito especial para esta provincia. Ello sería relativamente fácil y de no gran coste.

De ese modo, la comunicación telefónica sería definitiva y á ella tenemos perfectísimo derecho.

Podemos asegurar que de la desconsideración de que se ha querido hacer objeto á Soria no es responsable al Sr. Francos Rodríguez. Este ha tenido deseo de atender sus reclamaciones y lo prueba la solución inmediata dada á este asunto.

Por nuestra parte, hemos hecho lo que entendíamos que nos correspondía hacer como periodistas. Al restablecimiento del teléfono en nuestra ciudad, hemos contribuido como el que más, y todo ello sin «fantasías» sino atemperándonos á la realidad y publicando hechos y detalles completamente veraces.

EL PORVENIR CASTELLANO, que tampoco es caciquín ni caciquillo, ni quiere serlo, en esta, como en otras muchas ocasiones ha cumplido con su deber, y éste somos nosotros siempre quienes lo señalamos. Lo contrario sería desconocerlo. Las Corporaciones harán en todas las cosas lo que deban hacer, y nosotros lo mismo.

Son acciones independientes y propias, aunque á veces puedan ser conjuntas.

Y como no somos órgano de ninguna obramos siempre por nuestra cuenta. Y allá ellos, los que lo entienden de otra manera.

También aquí somos sorianos y hombres de cepa bonísima. Como tales creemos que nos corresponde mejor suerte—y no nos quejamos—pero como la suerte es muy variable, no hay más que contentarse con lo que dá á su capricho. Cuando es adverso procuramos suplirlo como podemos y no se lo centamos á nadie.

Peró tenemos siempre el ánimo sereno y el espíritu levantado.

En el número próximo publicaremos una interesantísima carta que el Sr. Francos Rodríguez nos ha dirigido.

NOTICIAS

Los campos.—Según nos comunican algunos corresponsales los daños causados por los hielos son muy considerables.

Se espera otra mala cosecha y esto preocupa á los labradores. La situación será grave si se confirman los resultados de los agentes atmosféricos.

A los efectos del hielo hay que añadir los de la prolongada sequía.

El término medio del precio de los granos en diferentes comarcas es: trigo, fanega á 16'50 pesetas; centeno, á 12'50 y cebada, á 12.

Ayer tarde se celebró el acto de la distribución de premios á las alumnas de la Escuela Dominical, con asistencia de numerosas personalidades.

Agradecemos en lo que vale la atenta invitación que nos envió la presidenta de dicha Escuela doña Octaviana Uzuriaga.

Fiestas de San Juan.—En los últimos días han comprado respectivos toros los siguientes jurados de cuadrilla:

D. Manuel Herrero, de La Mayor, el toro «Bondadoso», de la ganadería de D. Isaac Gonzalo, del Be

rio de las Casas.
D. José Garcés, de la cuadrilla de Santiago, ha comprado también su toro a D. Manuel Ruiz.
Según nos manifiestan, los novillos que ha vendido el Sr. Ruiz van a dar muy malos ratos a los futuros «fenómenos».

Un olvido.—Se nos ha olvidado consignar en estas columnas que desde primeros del mes actual ha dejado de ser nuestro corresponsal en la región del Burgo de Osma, nuestro estimado amigo D. Eloy Martínez Ruiz. (Lumer)
Nos creemos obligados a decirlo toda vez que al Sr. Martínez ha pedido a *El Avisador Numantino* que constase así.

El Sr. Martínez, a quien agradecemos los servicios prestados a este periódico, en uso de un derecho solicitó remuneración de esos servicios tan pronto como *EL PORVENIR* cambió de propietario. Nosotros, por las razones que le expusimos, no pudimos atender su deseo, y nuestro amigo dejó su cargo. Por nuestra parte no queríamos evitar que percibiera en otras publicaciones lo que su autorizada pluma tiene derecho a ganar y que aquí sintiéndolo mucho, no podíamos darle.

Enhorabuena.—Nuestro querido amigo D. José Antón Pacheco ha terminado el último curso de Derecho en la Universidad Central con dos notables.

También ha terminado brillantemente en la misma Universidad el primer curso de la misma carrera el distinguido joven D. Epifanio Ridruejo Botija.

Y el estudioso alumno de la Escuela de Ayudantes de Obras públicas D. Adolfo Bujarraba ha aprobado con idéntica brillantez el primer año de su carrera.

† Víctima de una rápida enfermedad, el viernes falleció el niño de 9 años Modesto Ruiz Iribar: en hijo de nuestro querido amigo el profesor de 1.ª Enseñanza D. Vicente Ruiz.

A los funerales celebrados el sábado en la parroquia de San Pedro, así como al entierro, asistieron numerosos amigos de la familia del finado.

Reciban los padres de Modesto y demás familia la expresión de nuestro dolor.

† En Herreros ha dejado de existir la señora D.ª Josefa Mugarzá, de avanzada edad.

D. E. P. y reciba su hijo político el industrial de esta plaza D. Manuel Ruiz y demás familia nuestro sentido pésame.

Fiesta en Agreda.—Durante los días pasados se han celebrado solemnes fiestas en la importante villa de Agreda, en honor de la Virgen de los Milagros.

En el Ayuntamiento fueron distribuidos a los pobres 200 bonos, costeados por el diputado a Cortes por el distrito D. Mateo Azpeitia.

En la función religiosa del día 24 pronunció un elocuente sermón el P. Anaya.

La procesión celebrada en dicho día fue presidida por el Gobernador civil Sr. Lueje, el diputado a Cortes Sr. Azpeitia, el Juez de Instrucción Sr. Pacheco, el Alcalde de la villa y los diputados provinciales por el distrito Sres. Vitoria y Ruiz.

A ella asistió numerosísimo público.

Las subsistencias.—Sabemos que recientemente han sido practicados en el Laboratorio municipal análisis de muestras de

aceite, de vino y de pan, y que el resultado de esos análisis ha sido una acusación tremenda para los dueños de los productos de los que fueron tomadas las muestras.

Suponemos que el alcalde señor Sainz de Robles, habrá tomado las oportunas medidas y que habrá castigado como corresponde a los defraudadores de los intereses públicos.

Despacho de carnes de Aquilino Sanz
(Sucesor de Epigmenio Díez)

COLLADO, 10, SORIA
Desde mañana, la carne de cordero sufrirá alteración de precio, en favor del público.

En este establecimiento se venderá el kilo a 2 pesetas. Las chuletas, a 2'25 id.

En breve contraerá matrimonio el empleado del ferrocarril T. S. nuestro estimado amigo D. Gerardo Arribas con la bella señorita de Tardelcuende Aurea Puertas. En horabuena anticipada.

Incendios.—El día 22 del actual, se produjo un incendio en el monte «Comune o de Arriba» de Cabrejas del Pinar y en las proximidades de la Caseta de La Lagunilla.

La caseta que es de camineros estaba ocupada por el peón de servicio en la misma y su familia, quienes fueron auxiliados por las autoridades y vecinos de Cabrejas del Pinar y Guardería forestal.

El siniestro recorrió una extensión de 10 hectáreas y sofamó unos 1.300 pinos maderables calculándose los daños en 5.500 pesetas.

—Otro incendio, recorrió en el «Pinar» de Talveila 30 áreas. Los daños en este siniestro se calculan en 100 ptas.

Con el triste motivo de cumplirse mañana el segundo aniversario por el fallecimiento de la que fue bondadosa señora doña Dolores García-Peñuela de Ramírez, renovamos a nuestro querido amigo D. Enrique Ramírez y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Bolsas de papel cuero con el anuncio del comerciante. Confección garantizada.

IMPRESOS comerciales, de todas clases.

Tarjetería, trabajos para las oficinas. Esqueletos mortuorios y recordatorios con la fotografía del finado.

Imprenta de M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.ª Por teléfono, número 62.

En el número próximo nos ocuparemos de los ruegos formulados el día 20 en la sesión del Congreso de los Diputados por el de Burgo de Osma, nuestro querido amigo D. Julián Muñoz.

VIAJES

Han llegado: de Madrid, D. Baltasar Egea y su hijo Antoñito; don Francisco Vicén; y D. Camilo Sainz. De Yanguas, D. Agustín Almarza. De Zaragoza D. Ramón Ferrer, señora é hija.

De Huesca y después de haber terminado la carrera del Magisterio, la Srta. Agueda Rodrigo Puerto.

De Cáceres la profesora de aquella Normal de Maestros Srta. D. Felisa González.

Han salido: para Madrid, después de haber pasado dos días en esta ciudad el diputado a Cortes por Soria Sr. Vizconde de Eza, y el idem por Agreda Sr. Azpeitia, luego de haber asistido a las fiestas de aquella villa.

Para Navaleno, el ingeniero de Montes D. Manuel Esponera y familia.

Para Vinuesa, el jefe del Distrito forestal D. Pedro Luis Tiestos con la suya.

Para Madrid, D. Blas y D. Julián Orden.

Carnet del vecino.

Para alusiones.

El autor del suelto de «El Avisador» que contesta, a su modo, a «Un amante de la Higiene» ha creído que éste era persona distinta de la que es en realidad, y se ha pasado, como otras veces, de listo. Ha reconocido mal la «marca de fábrica» y ha padecido un lamentable error, explicable en el aturrido redactor. De ese señor tiene quien esto escriba y desde hace tiempo cabal conocimiento de cómo opina respecto del honor y de la caballerosidad, y por eso no me he ocupado ni pienso ocuparme de nada que tenga la menor relación con «El Avisador» ni con su redactor principal.

No ve, pues, el que quiere, sino el que puede.

Dudamos mucho que el Ayunta-

miento haya autorizado el que encima de la muralla de la huerta de San Agustín, se construya un retrete con la agravante de que aqué se halle a la vista de todo el que transite por el puente.

En cuanto si tiene ó no el tal retrete vertedero al río, el Sr. Alcalde puede ver (prescindiendo de los bombos que el periódico aludido le prodiga de vez en cuando) si sería oportuno que se girase una visita de inspección.

Muy conformes en que hoy el Ayuntamiento no está rígido por ningún despotismo caciquil y arbitrario. Para que lo estuviese sería preciso que el redactor que así opina perteneciera al Concejo.

Por esta sola vez contestamos a su pregunta, llena de insidia y de mala fé, que rebota para dañar a quien la prodiga, respecto al por qué se estableció la fábrica de elevación de aguas donde está.

La cosa es bien sencilla.

De todo ello podrán informar al curioso redactor el autor del proyecto y la Corporación que adquirió el inmueble mucho antes del acuerdo de que las obras se llevasen a efecto. Así tendrá la incógnita totalmente despejada.

Uno que no es el «Amante».

Información de «El Porvenir Castellano»

||| POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO |||

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte).

MADRID, 26 (5 30 t).

Los conflictos sociales

Las huelgas de marineros y obreros del arte textil, así como las de otros oficios, declaradas en Barcelona, Valencia y otras poblaciones, siguen en el mismo estado.

Los ferroviarios de la red catalana no han secundado, hasta ahora, de hecho, la actitud de los huelguistas.

La de obreros metalúrgicos anunciada en Bilbao ha sido aplazada por haber llegado en principio, a un acuerdo patronos y obreros.

Cuerpos colegisladores.

CONGRESO

El debate sobre los decretos de Hacienda.—Intervendrán los jefes de las minorías y los regionalistas.

Esta tarde continuará en el Congreso de los Diputados el debate iniciado el sábado respecto a los dos últimos decretos sobre impuestos por ganancias de la guerra, dictados por el ministro de Hacienda Sr. Alba. En el debate intervendrán los jefes de las minorías y los regionalistas.

Vista de una causa

GUADALAJARA 26.—Ha empezado a verse en la Audiencia de esta provincia la causa por los crímenes cometidos en Tierzo. El fiscal pide para los acusados siete penas de muerte. La vista despierta gran interés y las salas de la Audiencia se hallan atestadas de público.

dad en Verdún.—En otros frentes.

Se reciben despachos de Petrogrado notificando que toda la Bukovina está ya en poder de los ejércitos rusos. Estos prosiguen su avance, victoriosos.

En Verdún ha vuelto la actividad por parte de los alemanes que atacan con su acostumbrada tenacidad y gran empuje. Los ejércitos franceses resisten imperturbables las formidables acometidas de los teutones que á veces tienen que retroceder por contraataques irresistibles. La lucha es verdaderamente encarnizada por una y otra parte sin que á pesar de ella haya variado la situación.

La lucha en los frentes inglés, belga é italo-austriaco continúa igual y sin variaciones notables en las posiciones de los respectivos contendientes.

El conflicto yanqui-mejicano.

En el conflicto planteado entre los Estados Unidos y Méjico, se han decidido á intervenir varias repúblicas latinas cuyos representantes diplomáticos han notificado ya la actitud de sus respectivos gobiernos al de Wáshington. Este se ha tomado un plazo de 24 horas para resolver.

Corresponsal.

Sirvienta.—Se necesita una para la casa de un párroco en esta provincia. Informes en esta administración.

Se vende ó arrienda casa espaciosa, con cuadra y buen corral con cubiertos para aves ó ganado. Darán razón Santo Tomé, número 3 (frente á Santo Domingo) y en la imprenta de este periódico.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina. Canalejas, 66, tienda. Soria.

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.
DOCTOR CAMPOS
Montera, 33, Madrid.
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

De la guerra europea

La Bukovina en poder de los rusos.—Gran activi-

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Almacén de coloniales  Fábrica de jabón y lejía líquida
Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA
Teléfono núm. 54.

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de **INDALECIO DEL RIO**

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.—SORIA

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?
Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al
SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.
Depósitos en el Banco de España.
Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
Opera en toda Europa y
En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.
Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Verger número 1.

“El Porvenir Castellano”

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA TELÉFONO NUMERO 62.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:
A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id. 9,50
Anuncios en primera plana:
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
Idem idem 10 0'20
Idem idem 12 0,25

En segunda ó tercera:
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15
Idem idem 12 0'20
En cuarta plana:
Precios especiales.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

Tiene la representación de **El Porvenir Castellano**, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
DE
ELOY LORENTE Y LORENTE
CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalaos, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES



NO CONFUNDIRSE
Canalejas, 21, y
Aceña, 15.

Teléfono número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro

Miranda, sastre

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito. Pídanse prospectos a CalloL-Barcelona

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.
externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.
Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria)
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso

Pastillas J. Miró
ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Libro interesante.
Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».
Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sanz Serrano ó á la imprenta de M. Reglero y Hnos.

PEPTONA ORTEGA
VINO DE UVA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Pídanse en farmacias y en la del autor: León, 18, Madrid.

En este periódico se publican esquelas de funeral á precios económicos.

M. Reglero y Hnos
Soria
Teléfono núm. 62.
En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas.
«El Porvenir Castellano» Administración.
No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000
“LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de cosecha.
SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asurturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.
REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.
(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).
Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.